
पृष्ठीय के्षत्रफल एवं आयतन 

 

In Text Exercise 

पृष्ठ 180: करो और सीखो 

प्रश्न: यदि x भुजा वाले तीन घनो ंको दिपकाकर घनाभ बनाया गया है तो घनाभ की दवमाएँ क्या 

होगंी? 

स्थिदत I 

 
लम्बाई = …… 

चौडाई = …….. 

चौडाई = ……… 

स्थिदत II 

 
लम्बाई = …… 

चौडाई = …….. 

चौडाई = ……… 

हल: 

स्थिदत I 

लम्बाई = 3x 

चौडाई = x 

ऊँचाई = x 



स्थिदत II 

लम्बाई = x 

चौडाई = x 

ऊँचाई = 3x 

पृष्ठ 181: करो और सीखो 

प्रश्न 1: एक 3 सेमी. भुजा वाले घन का पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीदजए। ऐसे 5 घनो ंका पृष्ठीय के्षत्रफल 

दकतना होगा? 

हल: 3 सेमी. भुजा वाले घन का पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 6a2 

= 6(3)2 

= 54 वर्ग सेमी. 

ऐसे 5 घन ों का पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 54 x 5 

= 270 वर्ग सेमी. या 270 सेमी. 

प्रश्न 2: 3 सेमी. भुजा वाले 5 घनो ंका स. पृष्ठीय के्षत्रफल दकतना होगा? यदि इन्हें एक के बाि एक 

दिपका िें तो उनके पृष्ठीय के्षत्रफल में दकतनी कमी हो जाएगी? 

हल: 3 सेमी. भुजा वाले 5 घन ों का समू्पर्ग पृष्ठीय के्षत्रफल = 270 वर्ग सेमी. (देखें हल प्रश्न 1) 

यदद इन्हें एक के बाद एक दचपका दें  त  हमें एक घनाभ प्राप्त ह र्ा दजसकी लम्बाई (l) 

= 3 सेमी. + 3 सेमी. + 3 सेमी. + 3 सेमी. + 3 सेमी. 

= 15 सेमी. 

चौडाई (b) = 3 सेमी. 

ऊँचाई (h) = 3 सेमी. 

∴ पृष्ठीय के्षत्रफल = 2 (lb + bh + hl) 

= 2 (15 x 3 + 3 x 3 + 3 x 15) 

= 2 (45 +9+ 45) 

= 198 वर्ग सेमी. 

अतः पृष्ठीय के्षत्रफल में कमी आएर्ी तथा कमी 

= 270 वर्ग सेमी. – 198 वर्ग सेमी. 

= 72 वर्ग सेमी. 



प्रश्न 3: नीिे दिए गए घनाभ का पार्श्व पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीदजए। 

 

हल: यहाँ, l = 10 सेमी. 

b = 4 सेमी. 

h = 4 सेमी. 

∴ घनाभ का पाश्र्व पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 2 (l + b) h 

= 2 (10 +4) 4 

= 112 वर्ग सेमी. 

पृष्ठ 182: करो और सीखो 

प्रश्न: दनम्नदलस्खत बेलनो ंका समू्पर्व पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीदजए 

 

हल: (i) यहाँ r =  सेमी. 

h = 10 सेमी. 

∴ बेलन का समू्पर्ग पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 2πr (h + r) 

= 2. . (10+ ) 

= 22( ) 

= 297 वर्ग सेमी. 

(ii) यहाँ, r =  सेमी. 

h = 10.5 सेमी. 

=  सेमी. 



∴ बेलन का समू्पर्ग पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 2πr (h + r) 

= 2. . ( + ) 

= 22 x 14 

= 308 वर्ग सेमी. 

पृष्ठ 186 

प्रश्न” : इकाई लम्बाई वाले कुछ घनो ंको दनम्नानुसार व्यवस्थित कर इससे बने घनाभ का आयतन 

ज्ञात कीदजए 

 
घनाभ आयतन लम्बाई l िौडाई b ऊँिाई h L x b x h 

(i) 

 

21 इकाई 

घन 

7 इकाई 3 इकाई 1 इकाई 7 x 3 x 1 = 

21 घन 

इकाई 

(ii) 

 

42 इकाई 

घन 

7 इकाई 3 इकाई 2 इकाई ……… 

(iii) 

 

63 इकाई 

घन 

7 इकाई 3 इकाई 3 इकाई ……… 

 

हल: 

 
घनाभ आयतन लम्बाई l िौडाई b ऊँिाई 

h 

L x b x h 

(i) 

 

21 इकाई 

घन 

7 इकाई 3 इकाई 1 इकाई 7 x 3 x 1 = 

21 घन 

इकाई 

(ii) 

 

42 इकाई 

घन 

7 इकाई 3 इकाई 2 इकाई 7 x 3 x 2 = 

42  घन 

इकाई 



(iii) 

 

63 इकाई 

घन 

7 इकाई 3 इकाई 3 इकाई 7 x 3 x 3 = 

63  घन 

इकाई 

 

पृष्ठ 187: करो और सीखो 

प्रश्न: दिए गए मापो ंके आधार पर घनाभ का आयतन ज्ञात कीदजए 

 

हल: (i) यहाँ l = 8 सेमी. 

b = 3 सेमी. 

h = 2 सेमी. 

∴ घनाभ का आयतन 

= l x b x h 

= 8 x 3 x 2 

= 48 घन सेमी. या 48 सेमी.2 

(ii) यहाँ, l = 1 सेमी. 

b = 1 सेमी. 

h = 7 सेमी. 

∴ घनाभ का आयतन 

= l x b x h 

= 1 x 1 x 7 

= 7 घन सेमी. या 7 सेमी.3 



पृष्ठ 187 

 
घन इकाई घनो ंकी संख्या 

भुजा 

भुजा भुजा x भुजा x 

भुजा 

(भुजा)3 

(i) 

 

8 2 इकाई 2 इ. x 2 इ. X 2 

इ. 

8 

घन  इकाई 

(ii) 

 

27 …… …….. …….. 

(iii) 

 

64 …… ….. ……. 

 

हल: 

 
घन इकाई घनो ंकी 

संख्या भुजा 

भुजा भुजा x भुजा 

x भुजा 

(भुजा)3 

(i) 

 

8 2 इकाई 2 इ. x 2 इ. X 

2 इ. 

8 घन  इकाई 

(ii) 

 

27 3 इकाई 3 इ. x 3 इ. X 

3 इ. 

27 घन  इकाई 

(iii) 

 

64 4 इकाई 4 इ. x 4 इ. X 

4 इ. 

64 घन  इकाई 

 

 



पृष्ठ 188: करो और सीखो 

प्रश्न: दनम्नदलस्खत भुजा वाले घनो ंका आयतन ज्ञात कीदजए 

(i) 1.5 cm 

(ii) 4 m 

हल: (i) 1.5 cm 

यहाँ a = 1.5 cm 

∴ घन का आयतन = a3 

= (1.5)3 

= 1.5 x 1.5 x 1.5 = 3.375 cm3 

(ii) 4 cm 

यहाँ a = 4 cm 

∴ घन का आयतन = a3 

= (4)3 

= 4 x 4 x 4 = 64 cm3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Exercise 15.1 

प्रश्न 1: दिए गए मापो ंके आधार पर-घनाकार लकडी की दगट्टी, घनाभकार ईटं व सन्िूक को पृष्ठीय 

के्षत्रफल ज्ञात कीदजए। 

 

हल: (i) लकडी की दर्ट्टी का पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 64 
= 6 x (8)2 
= 6 x 64 

= 384 वर्ग सेमी. 

(ii) ईोंट का पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 2 (lb + bh + hl) 
= 2 (9 x 5 +5 x 3 +3 x 9) 
= 2 (45 + 15 + 27) 
= 2 (87) 

= 174 वर्ग सेमी. 

(iii) सन्दूक का पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 2 (lb + bh + hl) 
= 2 (150 x 40 + 40 x 70 + 70 x 150) 
= 2 (6000 + 2800 + 10500) 
= 2 (19300) 

= 38600 वर्ग सेमी. 

प्रश्न 2: ऐसे घन की भुजा ज्ञात कीदजए, दजसका समू्पर्व पृष्ठीय के्षत्रफल 600 वगव सेमी. है। 



हल: माना घन की भुजा a सेमी. है। तब, घन का समू्पर्ग पृष्ठीय के्षत्रफल = 6a2 वर्ग सेमी. 

प्रश्नानुसार, 

6a2 = 600 

⇒ a2 =  = 100 

⇒ a =  = 10 सेमी. 

अत: घन की भुजा 10 सेमी. है। 

प्रश्न 3: दित्र में दिखाई गई आकृदतयो ंमें से दकस आकृदत का पृष्ठीय के्षत्रफल अदधक है। (π = ) 

 

हल: पहली आकृदत ( बेलन) के दलए 

r =  = मीटर 

h = 7 मीटर 

∴ पृष्ठीय के्षत्रफल = 2πr (h + r) 

= 2. .  (7 + ) 

= 22( ) 

= 231 वर्ग मीटर 

दूसरी आकृदत ( घन) के दलए 

a = 7 मीटर 

∴ पृष्ठीय के्षत्रफल = 6 a2 

= 6 (7)2 
= 6 x 49 

= 294 वर्ग मीटर 

अतः दूसरी आकृदत (घन) का पृष्ठीय के्षत्रफल अदिक है। 

प्रश्न 4: एक बेलनाकार टैंक के आधार की पररदध 176 सेमी. तिा ऊँिाई 30 सेमी. हो तो उसके वक्र 

पृष्ठ का के्षत्रफल ज्ञात कीदजए। 

हल: माना आिार की दत्रज्या r सेमी. है 

तब, आिार की पररदि = 2πr सेमी. 

प्रश्नानुसार, 

2πr = 176 

⇒ 2 x  x r = 176 

⇒ r =  



⇒ r = 28 सेमी. 

⇒ h = 30 सेमी. 

∴ वक्रपृष्ठ का के्षत्रफल = 2πrh 

= 2.  . 28 .30 

= 5280 वर्ग सेमी. 

प्रश्न 5: 8 वगव मीटर धातु की एक िािर से 1 मीटर ऊँिी और 140 सेमी. व्यास वाली एक बन्द 

बेलनाकार टंकी बनाई जाती है। टंकी बनने के पश्चात् दकतनी िािर शेष बिेगी? 

हल: बेलनाकार टोंकी के दलए। 

व्यास = 140 सेमी. 

∴ दत्रज्या (R) =  सेमी. = 70 सेमी. 

ऊँचाई (H) = 1 मीटर = 100 सेमी. 

∴ टोंकी का पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 2 πR (H + R) 

= 2.  .70 (100 + 70) 

=  वर्ग सेमी. 

= 7.48 वर्ग मीटर 

िातु की चादर का पृष्ठीय के्षत्रफल = 8 वर्ग मीटर 

∴ शेष चादर का पृष्ठीय के्षत्रफल = 8 – 7.48 

= 0.52 वर्ग मीटर 

प्रश्न 6: 80 सेमी. x 50 सेमी. x 25 सेमी. दवमा वाले सन्िूक के बाहरी पृष्ठ पर पेन्ट करना है, तो 100 

सेमी2 फैलाव क्षमता वाले दकतने पेन्ट के दिब्ो ंकी आवश्यकता होगी? 

हल: सन्दूक के बाहरी पृष्ठ का के्षत्रफल 

= 2 (lb + bh + hl) 
= 2 (80 x 50 + 50 x 25 + 25 x 80) 
= 2 (4000 + 1250 + 2000) 
= 2 (7250) 

= 14500 वर्ग सेमी. 

1 दिबे्ब की फैलाव क्षमता = 100 सेमी.2 

 



प्रश्न 7: एक भवन में 25 बेलनाकार खमे्भ हैं। प्रते्यक खमे्भ की दत्रज्या 28 सेमी. और ऊँिाई 4 मी. 

है। 8 रुपये प्रदत वगव मीटर की िर से सभी खम्भो ंके वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल पर पेन्ट कराने का व्यय 

ज्ञात कीदजए। 

हल: एक बेलनाकार खमे्भ के दलए 

दक्रज्या (r) = 28 सेमी. 

ऊँचाई (h) = 4 मी. = 4 x 100 सेमी. 

= 400 सेमी. 

∴ 1 खमे्भ का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 2πrh 

= 2 x  x 28 x 400 

= 70,400 वर्ग सेमी. 

∴ 25 बेलनाकार खम्भ ों का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 70400 x 25 

= 1760000 वर्ग सेमी. 

=  वर्ग मी. = 10000 

= 176 वर्ग मीटर 

∴ 25 बेलनाकार खम्भ ों पर पेन्ट कराने का व्यय 

= 176 x 8 

= 1408 रुपये 

प्रश्न 8: एक खोखले बेलन का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 4224 सेमी.2 है। इसे इसकी ऊँिाई के अनुदिश 

काटकर 33 सेमी, िौडी एक आयताकार िािर बनाई गई है। इस िािर का पररमाप ज्ञात कीदजए। 

हल: माना बेलन के आिार की दक्रज्या r सेमी. तथा ऊँचाई h सेमी. है। तब, 

पृष्ठीय के्षत्रफल = 2πrh वर्ग मीटर 

प्रश्नानुसार, 

2πrh = 4224 

⇒ 2πr (33) = 4224 ∵ h = 33 सेमी. 

⇒ 2πr =  

⇒ 2πr = 128 

⇒ आिार की पररमाप = 128 सेमी. 

⇒ आयताकार चादर की लम्बाई (l) = 128 सेमी. 

आयताकार चादर की चौडाई (b) = 33 सेमी. 

∴ आयताकार चादर का पररमाप 

= 2 (l + b) 
= 2 (128 + 33) 
= 2 (161) 

= 322 सेमी. 



प्रश्न 9: दकसी सडक को एक बार में समतल करने के दलए एक रोलर को 750 िक्कर लगाने पडते 

हैं। यदि रोलर का व्यास 84. सेमी और लम्बाई 1 मीटर है तो सडक का के्षत्रफल ज्ञात कीदजए। 

हल: र लर के दलए 

व्यास = 84 सेमी. 

∴ दत्रज्या (r) =  सेमी. = 42 सेमी. 

लम्बाई (h) = 1 मीटर = 100 सेमी. 

∴ वक्रपृष्ठ = 2πrh , 

= 2.  . 42. 100 

= 26400 वर्ग सेमी. 

∴ 1 चक्कर में समतल दकया र्या के्षत्रफल 

= 26400 वर्ग सेमी. 

∴ सडक का के्षत्रफल = 26400 x 750 

= 19800000 वर्ग सेमी. 

=  वर्ग मीटर 

= 1980 वर्ग मीटर 

प्रश्न 10. 1 सेमी. भुजा वाले 64 घनो ंको जमाकर एक घन बनाया गया है, इस प्रकार बने घन का 

समू्पर्व पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीदजए। 

हल: घन की दी र्ई भुजा (a) = 1 सेमी. 

घन का आयतन (a3) = 13 = 1 सेमी.3 

इस तरह के 64 घन ों का आयतन =1x 64 = 64 सेमी.3 

64 घन ों क  बनाकर एक घन बनाया र्या है। 

माना नए घन की एक भुजा x सेमी. है। 

∴ 64 घन ों का आयतन = नए घन का आयतन 

⇒ 64 = x3 

⇒ x = 4 सेमी. 

अतः नए घन की भुजा (x) = 4 सेमी. 

नए घन का समू्पर्ग पृष्ठीय के्षत्रफल = 6x2 = 6 x 42 

= 96 सेमी.2 

 

 

 

 

 



Exercise 15.2 

प्रश्न 1: एक घनाभ की दवमाएँ 60 सेमी. x 54 सेमी. x 30 सेमी. हैं। इस घनाभ के अन्दर 6 सेमी. 

भुजा वाले दकतने घन रखे जा सकते हैं? 

हल: घनाभ का आयतन = 60 x 54 x 30 घन सेमी. 

= 97200 घन सेमी. 

6 सेमी. भुजा वाले एक घन का आयतन = (6)3 

= 216 घन सेमी. 

∴ रखे जा सकने वाले घन ों की सोंख्या 

 

प्रश्न 2: 3 मीटर लमे्ब, 50 सेमी. िौडे तिा 25 सेमी. ऊँिे लकडी के लट्ठ में से 25 सेमी. भुजा वाले 

घनाकार लकडी के दकतने गुटके काटे जा सकते हैं? 

हल: लटे्ठ का आयतन = 300 x 50 x 25 [1 मीटर = 100 सेमी.] 

= 375000 घन सेमी. 

1 रु्टके का आयतन = 25 x 25 x 25 

= 15625 घन सेमी 

 

प्रश्न 3: बेलन A का व्यास 14 सेमी. और ऊँिाई 7 सेमी. है और बेलन B का व्यास 7 सेमी. और 

ऊँिाई 14 सेमी. है। पररकलन दकए दबना बताएँ, दकस बेलन का आयतन अदधक है? पररकलन से 



अपने उत्तर की सत्यता की। जाँि कीदजए। 

 

हल: बेलन A के दलए आिार की दत्रज्या (r) =  cm. = 7 cm. 

ऊँचाई (h) = 7 cm. 

∴ आयतन = πr2h 

=  (7)2 (7) 

= 1078 घन सेमी. 

बेलन B के दलए 

आिार की दत्रज्या (R) =  सेमी. 

ऊँचाई (H) = 14 सेमी. 

∴ आयतन = πr2h 

= . . . 14 

= 539 घन सेमी. 

अतः बेलन A का आयतन बेलन B के आयतन से 1078 – 539 = 539 घन सेमी. अदिक है। 

प्रश्न 4: दत्रज्या 1.5 मीटर और लम्बाई 7 मीटर वाले बेलनाकार िूध के टैंकर से 1 लीटर वाले दकतने 

पॉलीपैक ( िैली) भरी जा सकती हैं? ( 1 मी. 3 = 1000 लीटर) 

हल: टैंकर के दलए 

दत्रज्या (r) = 1.5 मीटर 

लम्बाई (h) = 7 मीटर 

न ट – यहाँ पर लम्बाई का अथग ऊँचाई से है। 

∴ आयतन = πr2h 

= . (1.5) (1.5) x 7 

= 49.5 मी. = 49.5 x 1000 लीटर 

= 49500 लीटर। 

अतः 1 लीटर वाली 49500 थैली भरी जा सकती हैं। 

प्रश्न 5: दत्रज्या 3.5 मीटर और गहराई 3 मीटर वाले एक बेलनाकार कुण्ड को 60 लीटर प्रदत दमनट 

पानी िेने वाला नल दकतने समय में पूरा भर िेगा? 



हल: कुण्ड के दलए। 

दत्रज्या (r) = 3.5 मीटर 

र्हराई (h) = 3 मीटर 

∴ आयतन = πr2h 

=  x 3.5 x 3.5 x 3 

= 115.5 मीटर3 

= 115.5 x 1000 लीटर 

= 115500 लीटर 

 

प्रश्न 6: एक घनाभाकार बफव  की दसल्ली की दवमाएँ 50 सेमी. x 30 सेमी. x 20 सेमी. हैं। इसका 

वजन दकग्रा. में ज्ञात कीदजए। यदि 1000 घन सेमी. बफव  का तौल 900 ग्राम हो। 

हल: बफग  की दसल्ली का आयतन = 50 x 30 x 20 

= 30000 घन सेमी. 

∵ 1000 घन सेमी. बफग  का वजन = 900 ग्राम 

∴ 1 घन सेमी. बफग  का वजन =  ग्राम 

∴ 30000 घन सेमी. बफग  की दसल्ली का अभीष्ट वजन 

 

प्रश्न 7: यदि दकसी घन की भुजा को िुगुना कर दिया जाए तो 

(i) इसके पृष्ठीय के्षत्रफल में दकतने रु्ना वृद्धि ह  जाएर्ी? 

(ii) इसके आयतन में दकतने रु्ना वृद्धि ह र्ी? 

हल: (i) माना घन की भुजा a सेमी. है। तब, 

पृष्ठीय के्षत्रफल S1 = 6a2 सेमी.2 

नई भुजा = 2a सेमी. 

.:. नया पृष्ठीय के्षत्रफल S2 = 6 (2a)2 



= 24a2 सेमी. 

हम पाते हैं। 

 
अत: 4 रु्ना वृद्धि ह  जाएर्ी। 

(ii) मूल आयतन V1 = a3 सेमी.3 

नया आयतन V2 = (2a)3सेमी.3 

= 8a3 सेमी.3 

हम पाते हैं। 

 
V2= 8 v1 

अतः 8 रु्ना वृद्धि ह  जाएर्ी। 

प्रश्न 8: एक 7 मीटर व्यास वाली बेलनाकार टंकी का आयतन 770 घन मीटर है तो टंकी की ऊँिाई 

ज्ञात कीदजए। 

हल: टोंकी के दलए 

दत्रज्या (r) =  मीटर 

माना ऊँचाई h मीटर है। तब, 

आयतन = πr2h= π( )2h 

(2) घन मीटर 

प्रश्नानुसार, 

 
अतः टोंकी की ऊँचाई 20 मीटर है। 



Additional Questions 

I. बहुदवकल्पात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1: एक बॉक्स की लम्बाई 20 सेमी., िौडाई 10 सेमी. व ऊँिाई 5 सेमी. है। बॉक्स का समू्पर्व 

पृष्ठीय के्षत्रफल है 

(a) 20 x 10 x 5 

(b) 2(20 x 10 + 10 x 5 + 5 x 20) 

(c) 2(20 + 10 + 5) 

(d) 2(20 x 10 x 5) 

प्रश्न 2: एक घन की भुजा 10 मी. है। घन का समू्पर्व पृष्ठीय के्षत्रफल होगा 

(a) 600 मी.2 

(b) 100 मी.2 

(c) 500 मी.2 

(d) 400 मी.2 

प्रश्न 3: एक घन का समू्पर्व पृष्ठीय के्षत्रफल 36 सेमी. है। घन की भुजा है 

(a) √9 सेमी. 

(b) √8 सेमी. 

(c) √6 सेमी. 

(d) √10 सेमी. 

प्रश्न 4: एक घनाभ के आधार का के्षत्रफल 140 मी. तिा ऊँिाई 3 मी. है तो घनाभ का आयतन होगा 

(a) 140 x 3 मी.3 

(b)  मी3 

(c) (140 + 3) मी.3 

(d) [(140)2 – (3)2 ] मी.3 

प्रश्न 5: एक घन की भुजा 4 सेमी. हो तो घन का आयतन (सेमी.3 में) है 

(a) (4)2 

(b) (4)3 



(c) (4)4 

(d) (4)5 

प्रश्न 6: बेलन के वक्रपृष्ठ का के्षत्रफल है 

(a) πr2 h 

(b) 2πr(h + r) 

(c) 2πrh 

(d) 2πr 

प्रश्न 7: बेलन की दत्रज्या 3 सेमी. व ऊँिाई 10 सेमी. हो तो आयतन होगा 

(a) π(3)2 x (10) सेमी.3 

(b) 2π(3) (10) सेमी.2 

(c) 2π(3)2 (10) सेमी.3 

(d) π(3)2 सेमी.2 

प्रश्न 8: एक घन की भुजा 1 सेमी. है। इस प्रकार के िो घनो ंको दिपकाने से बनी आकृदत का समू्पर्व 

के्षत्रफल है 

(a) 6 वर्ग सेमी. 

(b) 10 वर्ग सेमी. 

(c) 12 वर्ग सेमी. 

(d) 20 वर्ग सेमी. 

उत्तरमाला: 1. (b) 2. (a) 3. (c) 4. (a) 5. (b) 6. (c) 7. (a) 8. (b) 

II. ररक्त थिानो ंकी पूदतव कीदजए 

1. दकसी ठ स द्वारा घेरी र्ई जर्ह की मात्रा उसका ………… कहलाती है। 

2. दकसी दत्रदवमीय पात्र में भरी जा सकने वाली द्रव की मात्रा उसकी …………. कहलाती है। 

3. कमरे की चार ों दीवार ों का के्षत्रफल = 2 x (l + b) x …. ह ता है। 

4. दकसी ठ स का पृष्ठीय के्षत्रफल उसके सभी फलक ों के के्षत्रफल ों का ……….. ह ता है। 

5. 1 मी.3 = ……………… लीटर। 

उत्तरमाला: 1. आयतन  2. िाररता  3. H  4. य र्   

  5. 1000   



III. सत्य/असत्य 

1. 1 cm3 = 1 mL 

2. 1L = 1000 cm3 

3. एक टैंक 6 m x 5 m x 4 m के है भार् का  आयतन 803 m है। 

4. 7 m ऊँचे और 12 cm व्यास वाले एक बेलनाकार खमे्भ का आयतन π(6)2 x 7 cm3 है। 

उत्तरमाला 1. सत्य  2. सत्य  3. सत्य  4. असत्य। 

IV. दमलान/सुमेलन वाले प्रश्न 

 

उत्तरमाला: 1. ↔ (d)  2. ↔ (c)  3. ↔ (b)  4. ↔ (a) 

V. अदतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1: सामने आकृदत में दिये गये ठोस को बेलन कहना क्यो ंगलत है? 

 

हल: बेलन के द  दसरे ह ते हैं। ज  सवाांर्सम वृत्त ह ते हैं। यहाँ दसरे सवाांर्सम वृत्त नही ों हैं। इसीदलए इस 

आकृदत क  बेलन कहना र्लत है। 

प्रश्न 2: िो बेलनाकार खम्भो ंकी दत्रज्याओ ंमें अनुपात 3 : 2 है, जबदक उनकी ऊँिाइयो ंमें अनुपात 2 

: 3 है। खम्भो ंके वक्र-पृष्ठो ंमें अनुपात ज्ञात कीदजए। 

हल: 



 

प्रश्न 3: एक घनाभ के तीन संलग्न फलको ंके के्षत्रफल p, q और r हैं। घनाभ का आयतन V है। दसद्ध 

कीदजए। दक V2 = pqr 

हल: माना घनाभ की दवमायें l, b और h हैं। तब, 

p = lb 

q = bh 

r = hl 

∴ pqr = (lb) (bh) (hl) 

= l2b2h2 

= (lbh)2 = V2 

⇒ V2 = pqr 

VI. लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1: यदि दवमाओ ंa, b और c वाले एक घनाभ का आयतन V तिा पृष्ठीय के्षत्रफल S है, तो दसद्ध 

कीदजए दक 

 
हल: 

 

 



प्रश्न 2: एक गाँव की जनसंख्या 2000 है। प्रते्यक नागररक को प्रदतदिन 150 लीटर पानी की 

आवश्यकता पडती है। दकतने दिनो ंतक 20 मी. x 15 मी. x 6 मी. दवमाओ ंवाला जलाशय गाँव की 

जनसंख्या की पानी की आवश्यकता पूदतव करेगा? 

हल: जलाशय का आयतन = 20 x 15 x 6 मी.3 

= 1800 मी.3 

= 1800 x 1000 लीटर 

र्ाँव की जनसोंख्या क  प्रदतददन पानी की आवश्यकता 

= 150 x 2000 

= 3,00,000 लीटर 

∴ अभीष्ट ददन ों की सोंख्या 

 

प्रश्न 3: एक ठोस घन को िो समान आयतन वाले घनो ंमें काटा जाता है। तब दिए गए घन और काटे 

गए एक घनाभ के पृष्ठीय के्षत्रफलो ंका अनुपात ज्ञात करो। 

हल: माना घन की एक भुजा a इकाई है। चूोंदक घने क  द  समान आयतन वाले घन ों में काटा जाता है 

इसदलए प्रते्यक घनाभ की दवमाएँ 

लम्बाई = a इकाई 

चौडाई = a इकाई 

ऊँचाई =  इकाई 

S = घन का समू्पर्ग पृष्ठीय के्षत्रफल = 6a2 वर्ग इकाई 

S1 = एक घनाभ का समू्पर्ग पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 2(a x a + a x +  x a) 

= 4a2 वर्ग इकाई 

∴ S : S1 = 6a2 : 4a2 = 3 : 2 

प्रश्न 4: 12 मी. लम्बी, 6 िेसीमीटर िौडी और 4.5 मी. ऊँिी िीवार बनाने के दलए 18 सेमी. x 12 

सेमी. x 10 सेमी. माप वाली दकतनी ईटंो ंकी आवश्यकता होगी, यदि  आयतन गारे के द्वारा घेर 

दलया जाता है। 

हल: 1 ईोंट का आयतन = 18 x 12 x 10 

= 2160 सेमी.3 

दीवार का आयतन = 12 x 0.6 x 4.5 

= 32.4 मी.3 



6 िेसीमीटर =  मीटर = 0.6 मीटर 

र्ारे के द्वारा घेरा र्या आयतन =  x 32.4 = 3.24 मी.3 

∴ ईोंट ों के द्वारा घेरा र्या आयतन 

= 32.4 – 3.24 

= 29.16 मी. 

= 29.16 x 1000000 सेमी.3 

 

प्रश्न 5: 12 मी. लम्बा, 9 मी. िौडा और 4 मीटर गहरा लोहे का एक बंि टैंक बनवाना है। प्रयोग की 

जाने वाली लोहे की िािर का मूल्य 50 रुपए प्रदत मीटर की िर से ज्ञात कीदजए, जबदक िािर 2 मी. 

िौडी है। 

हल: टैंक का पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 2 (12 x 9 + 9 x 4 + 4 x 12) 

= 2 (108 + 36 + 48) 

= 2 (192) 

= 384 मी.2 

ल हे की चादर की चौडाई 

∴ ल हे की चादर की लम्बाई =  

= 192 मीटर 

∴ ल हे की चादर क  मूल्य = 192 x 50 

= 9600 रुपए 

प्रश्न 6: एक बेलन जो 3 मी. ऊँिा है, ऊपर की ओर खुला हुआ है। इसके आधार की पररदध 22 मी. 

है। उसका समू्पर्व पृष्ठीय के्षत्रफल ज्ञात कीदजए। 

हल: माना आिार की दत्रज्या r मी. है। तब, 2πr = 22 

⇒ 2 x  x r = 22 

⇒ r =  

h = 3 मी. 

∴ समू्पर्ग पृष्ठीय के्षत्रफल 

= 2 πrh + πr2 

= 2.  . .3 + . .  



= 66 + 38.5 

= 1045 मी.2 

प्रश्न 7: 12 मी. x 9 x 8 मी. दवमाओ ंवाले कमरे में ‘रखी जा सकने वाली सबसे लम्बी छड की 

लम्बाई ज्ञात कीदजए। 

हल: कमरे के दलए l = 12 मी. 

b = 9 मी. 

h = 8 मी. 

∴ सबसे लम्बी छड की लम्बाई = दवकर्ग की लम्बाई 

 

प्रश्न 8: एक 4 मीटर ऊँिी बेलनाकार टंकी का वक्रपृष्ठीय के्षत्रफल 440 मी. है। टंकी का आयतन 

ज्ञात कीदजए। 

हल: बेलने की ऊँचाई (h) = 4 मी. 

बेलन का वैक्र पृष्ठीय के्षत्रफल = 440 मी.2 

बेलन का आयतन ज्ञात करना है। 

बेलनाकार टोंकी का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल = 440 मी.2 

 

प्रश्न 9: एक बेलन की दत्रज्या 7 सेमी. तिा ऊँिाई 10 सेमी. है। बेलन का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल तिा 

आयतन ज्ञात कीदजए। 



हल: बेलन की दत्रज्या (r) = 7 सेमी. 

ऊँचाई (h) = 10 सेमी. 

बेलन क  वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल = 2πrh 

 

प्रश्न 10: एक बेलने का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल 880 वगव मीटर है, दजसकी ऊँिाई 10 मीटर है। बेलन 

का आयतन ज्ञात कीदजए। ( π = 22/7 उपयोग करें  ) 

हल: बेलन का वक्र पृष्ठीय के्षत्रफल = 880 वर्गमीटर तथा ऊँचाई (h) = 10 मीटर 

अतः 2πrh = 880 मी.2 

 

प्रश्न 11: एक घने की भुजा ज्ञात कीदजए, दजसका समू्पर्व पृष्ठीय के्षत्रफल 1014 वगव सेमी. है। इसका 

आयतन भी ज्ञात कीदजए। 

हल: माना घन की भुजा a सेमी. है। तब घन का समू्पर्ग पृष्ठीय के्षत्रफल 6a2 वर्ग सेमी. 

प्रश्नानुसार, 

6a2 = 1014 

a2 =  = 169 

a =  = 13 सेमी. 



अतः घन की भुजा = 13 सेमी. 

घन का आयतन = भुजा3 

अतः 13 x 13 x 13 = 2197 सेमी.3 

प्रश्न 12: एक बेलन की दत्रज्या 7 सेमी. और समू्पर्व पृष्ठीय के्षत्रफल 968 वगव सेमी. है, तो बेलन की 

ऊँिाई ज्ञात कीदजए। (π =  ) 

हल: ददया है, 

बेलन की दत्रज्या (r) = 7 सेमी. 

समू्पर्ग पृष्ठीय के्षत्रफल = 968 वर्ग सेमी. 

ऊँचाई (h) = ? 

बेलन का समू्पर्ग पृष्ठीय के्षत्रफल = 2πr(h + r) 

मान रखने पर 

 


